

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XLIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
PAGO ANTICIPADO.	Ps. Cts.
En Manila, un mes.	1 12 1/2
En provincias, un id.	1 12 1/2
En España y el Extranjero, un año.	16
Nota:—Los Sres. Suscriptores de provincias que por anticipado y directamente remitan a la Administracion del periódico, se cobrará el importe de un año de suscripcion, abonando en sus recibos el número de suscripcion, abonando.	12

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAGALLANES NUM. 1.

MÉRCOLES, 7 DE OCTUBRE DE 1891.

DIREC. TELEG. DIARIO-MANILA.

TELEFONO NUM. 6.

SECCION DE ANUNCIOS

PARA LOS SUSCRIPTORES.—Por cada línea en la 1.ª plana, sitio preferente, pesos 0.08 1/2.—Por id. en la 4.ª id., pls. 0.02 1/2.—En la edición de la tarde, pesos 0.02.—Manana y tarde, 4.ª plana, pls. 0.03 1/2.

PARA LOS NO SUSCRIPTORES.—Por cada línea en la 1.ª plana sitio preferente, pesos 0.10.—Por id. en la 4.ª id., pls. 0.03 1/2.—En la edición de la tarde, pesos 0.05.—Manana y tarde, 4.ª plana, pls. 0.07 1/2.

Nota.—Remitidos, reclamos y esuelas de defuncion a precios convencionales. Contratos especiales por anuncios lijos, segun la plana y el espacio que ocupen.

NUM. 227

SECCION RELIGIOSA

MIERCOLES.—S. Marcos Papa conf. y S. Sergio, mr.
JUEVES.—Sta. Brigida vda. y Sta. Pelagia, penitente.

MUSICA

La banda del Regimiento peninsular de Artilleria, ejecutara esta tarde, en la Luneta, las piezas siguientes:

- 1.º «Giralda», obertura, Adam.
- 2.º «Federico Guillermo», gran marcha; Taubert.
- 3.º «Ballo in maschera», fantasia; Verdi.
- 4.º Cancion de «Los Bardos», Godofredo.
- 5.º «Nina Pancha», pasa-calle; Roma y Valverde.

PUERTO

BUQUES FONDEADOS

ORIGEN	BUQUES	PROPIETARIO
V. S. Ignacio de Loyola	Espana	Barcelona
V. Francisco Reyes	idem	Singapore
V. Florida	idem	Shanghai
V. Moldava	idem	Nagasaki
V. Diamante	idem	H. y Emu
V. Zafiro	idem	Glasgow
V. Asphodel	idem	Japan
V. Melapedia	idem	Nevre
V. Hudson	idem	idem
V. Ismir	idem	idem
V. Tabjire	idem	idem
V. Sarah	idem	idem
B. Esmenada	idem	idem
B. Francisca	Austria	idem

MOVIMIENTO DE BUQUES

SALIDAS DE ALTA MAR.

Para Singapore, vapor «Salvadora», con general, su capitán don Cesar Augusto Góte.

ENTRADAS DE CABOTAJE

De Batangas, vapor «Boinao», en 10 horas, con general: a don Francisco L. Roxas.
De Boc y escalas, vapor «Bacolod», en 25 horas, con general: a los señores Inchausti y Comp.
De Siamague, vapor «S. Antonio», en 20 horas, con tabaco: al chino Si-Tay.
De Lemery, berg-gta. «Champaña», en 13 1/2 dias, con azúcar y abaca: a los señores Armstrong y Comp.
De Lepasi, pailebot «Regula», en 15 dias, con abaca: a los señores Aldecoa y Comp.
De Guluan, berg-gta. «Ocania», en 14 dias, con abaca: a don Faustino y Estruel.
De Capatzen, en Daet, berg-gta. «Flores de Maria», en 15 dias, con palmas brabas: a don Francisco Reyes.

SALIDAS DE CABOTAJE

Para Looe y escalas, vapor «Taculin», con general, su capitán don Francisco Sanjurjo.
Para Ecolan, vapor «Taurus», con general, su capitán don J. B. Amparan.
Para Hoybay y escalas, vapor «Francisco Reyes», con general, su capitán don Antonio Inchausti.
Para Palompong y escalas, vapor «Bokol», con general, su capitán don Manuel P. de Leon.
Para Lemery, pailebot «Gays-say», con lastre, su patron Antonio Cosario.
Para Cabayoc, berg-gta. «Lily», con general, su capitán don Sergio Arrizabalaga.
Para Lemery, pailebot «Unico sin rival», con lastre, su patron Gabito Maringat.

Para Luban, pailebot «S. Gabriel», con lastre, su patron Mariano Tesalona.

MEMORANDUM PARA HOY

A las 6 m.—Vapor para Cavite.
» » » » para Olongapo, Calas y Mariveles.
» » » » para Lucena y Union el vapor «Bacolod».
A las 7 m.—Vapor para Laguna.
A las 9 m.—Idem para Bulacan.
A las 1 m.—Idem para Cavite.
A las 4 m.—Sale para Gubat, Legaspi y Tabaco el vapor Antonio Masuz.
» » » » para Cabaogan, Tadjoban y Guioan el vapor «Castellano».
A las 5 1/2 m.—Novena en Santo Domingo.
A las 6 m.—Música en la Luneta.
A las 9 m.—Funcion en el teatro Filipino.
» » » » «Circulo Australiano en Arroceros».

CAMPANADAS PARA INCENDIO

Cuando los campaneros observen ó reciban aviso autorizado de incendio, tocaran un redoble de 15 ó 20 campanadas que sera la señal de fuego, y con el intervalo de medio minuto, poco mas ó menos, designaran el lugar de incendio por el número respectivo de campanadas sueltas.

Intramuros	1	Santa Cruz	6
Eremita, Malate	2	Quiapo	7
Dilao ó Paco	3	San Miguel	8
Arroceros	4	S. Sebastian, Sampaloc	9
Binondo	5	Tondo	10

SERVICIO METEOROLOGICO

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES

En Manila, a las 10 a. m y 4 h. p. m. del 5 de octubre de 1891.

ESTACIONES.	LATITUD NORTE.	BAROMETRO		TEMPERATURA CENTIGRADA.	HUMEDAD RELATIVA.	VIENTOS		ESTADO DEL CIELO		CANTIDAD DE AGUA EN 24 H. METR.		
		REDONDO	AL CENITRO DEL MAR.			DIRCCION Y FUERZA	0=DESPEJADO	10=COBRIERTO.				
TORONTO	45 47	68.00	67.00	27.2	78	74	N. 1	N. 1	6	0	80.5	
Rosario	21 22	61.75	61.75	27.2	78	74	E. 3	ESE. 3	4	1		
Asipit	18 27	61.47	59.25	29.4	28.0	78	E. 1	NE. 3	5	8		
Lingay	13 19	60.95	57.72	31.2	23.7	66	NNO. 2	NE. 3	4	1		
Tarungara	11 27	61.13	58.2	28.0	85	85	NNE. 1	N. 1	5	4		
Vigan	17 54	60.39	58.52	28.0	31.0	77	SSO. 0	SSO. 0	0	4		
Bayambang	16 22	61.79	58.42	27.9	35.5	75	N. 1	N. 0	2	10		
Coto-Bolinao	15 25	60.62	58.52	28.2	23.5	82	ENE. 1	N. 2	0	4		
S. Indro	15 28	61.23	59.11	29.3	32.4	72	54	0	SSE. 1	6		2
Manila	14 35	61.24	58.50	31.0	32.8	68	0	0	SO. 0	4		5
Sta. Rejina	14 19	61.45	59.10	28.0	28.8	82	79	NE. 3	E. 2	5		4
Sta. Catalina	14 26	61.02	59.97	29.3	27.0	71	75	E. 4	SE. 2	6		10
Trayabas	14 01	61.19	58.98	27.5	27.5	79	81	N. 1	N. 2	10		10
Alimasa	14 25	61.24	59.11	28.3	28.7	83	80	NE. 1	O. 1	1		4
Daet	14 04	60.81	59.5	28.5	79	79	NE. 1	0	1	10	4	
N. Caceres	13 30	60.71	59.4	28.4	73	73	E. 1	0	2	2	10	
Albay	13 09	60.4	59.9	29.1	81	81	E. 1	0	1	1	4	
Tabaco	13 21	59.54	59.1	30.1	76	76	O. 1	0	3	3	3	

Nota.—Estado del tiempo probable hasta mediodia del 7.—Los barometros siguen bajando despacio: vientos variables, con chubascos ó turbulencias en diferentes puntos de la isla.

ANUNCIOS PREFERENTES

El que suscribe avisa a los dueños ó consignatarios de los efectos vendidos por el vapor inglés «Asphodel» que despues del dia miércoles 7 del corriente no se admitirá ninguna reclamacion.
Manila, 5 de octubre de 1891.

J. F. SAWLE.
Capitan.

MANILA JOCKEY-CLUB.

De orden del Sr. Presidente, se cita a Junta general de Socios para el 17 del actual a las cuatro de su tarde, en los altos del Banco Chartered.

Manila, 2 de Octubre de 1891.

El Secretario,

T. J. R. REYNOLDS.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ

Adoptados de Real Orden por el Ministerio de Marina, segun informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad.

Recomendados por la Real Academia de Medicina y recetados por verdaderas empuerzas de España y Ultramar, porque curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día, toda clase de vómitos y diarreas; de los tísicos, de los viejos, de los niños; cólera, tífus, disenterias, vómitos de niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, píloro y eructos fétidos. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros INALTERABLES y MARAVILLOSOS

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO se venden en todas las buenas farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.—Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado. Exigir la rubrica y marca de garantía.

PRECIOS: en toda España, caja grande, 350 Ptas. poquena, 2

DEPOSITO GENERAL: FARMACIA VIVAS PEREZ

De venta en todas las farmacias acreditadas de España y Ultramar

Estreñimiento, Polvo Laxativo de Vichy.

Don José Luis de Castro,

médico municipal del arrabal de Santa Cruz, se ha trasladado a la calle de San Roque num. 20, del mismo arrabal.

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO.

M. MARTI.

Proyecto, direccion, construccion y decorado de edificios. Instalaciones industriales. Tascion y valoracion de fincas rústicas y urbanas. Expedientes en solicitud de patentes de invencion y tramitacion hasta su concesion definitiva.

CALZADA DEL IRIS, NUM. 20.

Contestacion inmediata a los encargos y consultas de provincias.

ARTICULOS DE LUJO

para tocador y apropiado para la presente estacion, acaban de recibir.

FÉLIX Y EMMANUEL ULLMANN.
31—ESCOLTA—31.

STRUCKMANN Y C.ª

han trasladado su oficina a la calle Antioague num. 3.

Se alquila

El local de la perfumeria de Grudé; daran razon, botica Zobel. O;

FOSFATINA FALIERES. Alimento de los Niños.

LIBROS NUEVOS

RECIBIDOS POR VAPOR "SAN IGNACIO DE LOYOLA"

SOLOS DE CLARIN, (por Leopoldo Alas) con un prólogo de don José Echegaray, ilustraciones de Pons.

SU ÚNICO HIJO, por Leopoldo Alas (Clarín)

EXAMEN DE VARIOS SUBMARINOS COMPARADOS CON EL PERAL notable coleccion de articulos publicados por el eminente dramaturgo é ingeniero don José de Echegaray.

MANO DE ANGEL (novela de un joven rico) por Carlos Frontaura.

LAS MUJERES Y LAS ACADEMIAS, cuestion social inocente por Eleuterio Fiogyno (Juan Valera)

LOS GONCOURT, biografia y estudio critico por E. Zola.

DE MI COSECHA, por Andrés Miralles, ilustraciones de Carcedo, fotograbados de Laporta.

LA SRA. DE FRANC-BOISY, (novela de una actriz por X.) de Montepin, última obra.

MEMORIAS DE UN COLEGIAL RUSO, por A. Lauric, dos cuadernos

DIANA DE BRIOLLES, por Ch. Merouvel.

LOS HERMANOS ZEMGANNO por E. de Goncourt, traduccion de Emilia Pardo Bazan, ilustrada.

LAS DOS A UN TIEMPO, por Delpit.

POESIAS SÉRIAS Y HUMORISTICAS, por P. A. de Alarcon, edicion de 1870 con el retrato y biografia del autor y un prólogo de D. Juan Valera.

Tipo-lito-zincografia de RAMIREZ Y COMP.—Magallanes, núm. 1.

LITOGRAFIA-ZINCOGRAFIA Y FOTOGRAFADO.

Estos dos últimos procedimientos completamente nuevos en este pais nos permiten atender con rapidez, esmero y economia a cuantos pedidos se nos dirijan relacionados con estos sistemas.

Clichés tipográficos, grabados directos para intercalar en los textos de obras y periódicos ilustrados, fototipia, tarjetas de visita, esquelas de participacion, besalamano, letras de cambio y demás documentos mercantiles; monogramas, membretes, planos, grabados y etiquetas para fábricas de tabacos, á una ó varias tintas.

PRONTITUD Y ECONOMIA.

RAMIREZ Y COMP.ª

EDITORES PROPIETARIOS DEL

DIARIO DE MANILA

-MAGALLANES-1

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL EJÉRCITO AUSTRO-HUNGARO

Con arreglo á la ley vigente de 1882, el servicio es obligatorio para todos los ciudadanos útiles á la edad de 20 años; los excoptados por cualquier motivo pagan una contribucion especial.

El tiempo de servicio es de doce años; tres en el ejército activo, siete en la reserva y dos en la landwehr.

Dicho ejército activo comprende las tropas austriacas y húngaras, pero tiene total separacion la landwehr de ambos paises.

Las fuerzas activas constituyen dieciséis cuerpos de ejército, si bien uno de ellos solo se considera como Comandancia militar, el de Zara, en la Dalmacia. Cada uno de estos cuerpos de ejército se compone de dos divisiones activas y una de landwehr.

El efectivo de tropas tiene la siguiente division: 102 regimientos de infanteria de linea, de 4 batallones cada uno.

1 regimiento de cazadores del Tyrol, de 10 batallones.

41 regimientos de caballeria, a saber: 14 de dragones, 16 de húsares y 11 de lanceros.

14 regimientos de artilleria de cuerpo. 28 baterias divisionarias.

12 batallones de artilleria de plaza. 3 regimientos de ingenieros.

1 de ferro-carriles y telégrafos. 77 escuadrones del tren.

En tiempo de paz suman las anteriores fuerzas 16.000 oficiales, 251.239 individuos de tropa y 48.000 caballos.

La landwehr austriaca consta de 82 batallones de infanteria y cazadores, más una seccion de tiradores á caballo para la Dalmacia y tres cuadros de igual clase, 10 batallones y una seccion de tiradores para el Tyrol.

La landwehr húngara consta de dos oficiales y 58 soldados de guardias reales, 877 oficiales y 5.600 soldados de infanteria y 166 oficiales con 1.882 ginetes. Todo esto en épocas normales.

Una vez declarada la guerra, los efectivos de todas las armas sufren gran aumento. La infanteria de linea cuenta con 500.000 soldados, 38.000 los batallones de cazadores, 13.000 los de tiroleses, 62.000 la caballeria, 37.294 la artilleria de cuerpo de ejército y 25.000 la divisionaria, resultando que las tropas activas de primera linea alcanzan las siguientes cifras: 26.115 oficiales y 778.889 individuos de tropa.

La landwehr se pone al propio tiempo sobre las armas, ascendiendo la austriaca á 2.870 oficiales y 112.000 soldados, y la húngara á 4.178 oficiales y 171.000 individuos de tropa.

En la landwehr austriaca ingresan los voluntarios, los que tienen que completar los doce años de servicio y los que no pasan por las filas del ejército activo, no perteneciendo tampoco á la reserva. La landwehr húngara nunca sale de su territorio, á menos que así lo acuerde el Reichstag.

También existe en el imperio el landsturm, donde ingresan todos los individuos, desde la edad de 19 años á la de 42, que no pertenecen á las tropas antes expresadas.

EL EJÉRCITO ITALIANO

La ley de 1875, modificada por la de 1882, establece el servicio obligatorio desde la edad de 20 años á la de 39. No está admitida la redencion á metálico.

El tiempo de permanencia en las filas del ejército activo es de tres años, luego se ingresa en la reserva por cinco, despues en la milicia móvil por igual periodo, y finalmente en la territorial hasta completar los 19 marcados; existe también el voluntariado de un año.

Hay 24 divisiones militares territoriales y 12 cuerpos de ejército situados en Turin, Alejandria, Placencia, Verona, Bolonia, Ancona, Florencia, Roma, Nápoles, Bari y Palermo.

El ejército activo se compone de: 93 regimientos de linea. 12 de bersaglieri. 22 batallones y 75 compañías de tropas alpinas.

98 compañías de los distritos militares. 24 regimientos de caballeria. 12 regimientos de artilleria divisionaria con ocho baterias cada uno.

12 de cuerpo de ejército, con igual número de baterias. Uno á caballo, con seis baterias. Cinco de plaza.

Uno de montaña, con nueve baterias. Cinco compañías de obreros. Una compañía de veteranos.

Siete del tren y cinco de depósito. Dos regimientos de zapadores, con 18 compañías cada uno.

Uno de pontoneros y ferro-carriles. Otro de telegrafistas, globos, etc.

Los carabineros, ó sease la gendarmeria, consta de 11 legiones territoriales, existiendo además 12 compañías sanitarias y tropas de la Intendencia.

En la milicia móvil ó ejército de segunda linea figuran 48 regimientos de linea de tres batallones de bersaglieri, 22 compañías de tropas alpinas, 33 brigadas de Artilleria, con cuatro baterias cada una, tres de montaña con tres baterias, 36 compañías de plaza, 14 de tren, 7 brigadas de zapadores y las reservas de Caballeria, Intendencia, etc.

Mucho se ha dicho y escrito de esto, lo que no impide que con todo lo vulgar y trillado del asunto, no haya podido decirse la última palabra.

Porqué? Por las interpretaciones que se le dan á la palabreja.

Un caballero! quién no sabe lo que es! Y, sin embargo, un caballero quién aplica bien en la práctica el calificativo?

Existen un convencionalismo tan grande, son tantas las faltas y las sobras de los individuos, de los que á la postre se concluye por declarar que son unos caballeros, que vuelvo á repetir y lo repetiré mil veces más, sin cansarme: no entiendo lo que la sociedad entendiendo por caballero en su lenguaje corriente.

Hay quien juega y hace trampas, quien engaña á un amigo, quien falta á sus más sagrados deberes, y, sin embargo, se tiene y.... ¿quién es este? ¿A qué carta quedarse! En este siglo en que tanto se ha inventado, ¿porqué no se inventa una palabra clara, terminante, expresiva, que permita separar todos los significados y aplicaciones de la palabra caballero, para conocer al que lo sea en realidad?

U. DEL G.

EL EJÉRCITO RUSO

Se compone de tropas regulares, irregulares y milicias (opolshenie).

El sistema de reclutamiento es el de la conscripcion; los soldados permanecen seis años de servicio activo, constituyendo las tropas de reserva los individuos que están con licencia ilimitada ó que habiendo terminado aquel tiempo de servicio pertenecen á la misma reserva durante nueve años.

No existe la redencion á metálico ni la sustitucion; solo se permite el enganche voluntario á los jóvenes de 17 años de edad, que teniendo cierta instruccion, aspiran á ser oficiales de la reserva cuando concluyan su tiempo de servicio y sufran el examen reglamentario.

Es jefe supremo de los ejércitos de mar y tierra el emperador; el gran duque heredero manda los cosacos ó tropas irregulares.

La division territorial consiste en catorce grandes distritos militares, que son los siguientes: San Petersburgo, Finlandia, Viena, Varsovia, Kiev, Odessa, Karkow, Moscou, Kasan, Cáucaso, Omsk, Inkouts, Turkestan y Amour-Baical.

La guardia imperial consta de tres divisiones de infanteria, tres llamadas de granaderos, otra del Cáucaso y dos de caballeria; forma dos cuerpos de ejército, mandados por el duque de Oldemburgo.

Subdividense las fuerzas regulares en tropas de campaña, reserva y de depósito. Las primeras se hallan organizadas del siguiente modo: 192 regimientos de infanteria. 58 batallones de tiradores. 38 de linea. 56 regimientos de caballeria y dos escuadrones sueltos.

51 brigadas de artilleria. 30 baterias á caballo. 31 batallones de ingenieros. El efectivo de estas tropas, en pie de guerra, se eleva á 24.228 jefes y oficiales, 986.373 individuos de tropa y 155.000 caballos. Las tropas de reserva constituyen 115 batallones, cinco brigadas de artilleria y cinco batallones de ingenieros; en el caso de una campaña, una vez reunidos todos los pertenecientes á la misma reserva, su efectivo asciende á 9.291 oficiales, 563.373 individuos de tropa y 80 baterias.

Respecto á las tropas de depósito, solo manifestaremos que en épocas anormales ascienden á 2.544 oficiales y 79.000 soldados. Como tropas locales, todavia figuran 29 batallones de linea, 42 de artilleria de plaza, compañías de ingenieros, gendarmeria, etc., arrojando un total de 1.624 oficiales y 100.000 soldados.

Veamos ahora el contingente que pueden proporcionar los cosacos; es el que aparece á continuacion: 800 sotnias ó escuadrones montados. 60 á pie. 34 baterias con 212 piezas.

En conjunto: 5.556 oficiales y 142.000 individuos de tropa.

Concretando todavia más los anteriores datos, diremos que el efectivo, en tiempo de paz, del ejército moscovita no pasa de 650.000 hombres, pero en caso de guerra puede elevarse á cerca de dos millones de soldados, con 4.000 piezas de campaña y 205.000 caballos. Esta masa enorme debe conceptuarse, sin embargo, como el *minimum* del esfuerzo hecho por la nacion en armas, pues así se están organizando algunas tropas irregulares y las milicias, donde figuran reunidos todos los individuos, desde la edad de 20 á 40 años, que excedieron del cupo para el ejército activo ó han cumplido ya su compromiso en filas.

Entre paréntesis

CABALLEROS

Hé aquí un adjetivo que significa tantas cosas y se aplica tan pródigamente, que, con franqueza, declaro que he concluido por no saber lo que quiere decir.

Desde los caballeros de espuela dorada hasta los caballeros de industria, ¿cuántas clases de caballeros hay!

Y el caso es, que todo el mundo se considera tal y no hay quien no se ofenda si no se le cree ó al menos se aparenta creer que lo es.

Raro será el que cuando pretenda dar viso de absoluta verdad á lo que diga no lo declare bajo palabra de caballero.

Y desgraciado del que lo dude, porque ya le ha caido la loteria; pues, ó demuestra que mantiene su duda en un terreno donde solo se prueba lo salvaje de nuestra civilizacion algunas veces, ó tiene que cantar la gallina y declarar *urbi et orbe* que la persona á quien ofendió con esa duda, es más caballero que Bayardo.

Todo se puede negar en esta vida; hay quien se atreve hasta negar la luz; pero negar que todos somos unos caballeros! Nadie.

Luego sucederá aquello de que la capa no parece; pero la primera parte quedará siempre en pie.

Parece mentira que una cualidad que supone exigir en el que alardea de poseerla un conjunto completo de perfecciones, sea tan general... más aún, tan universal.

La acepcion más corriente de caballero, es la que se aplica á todo el que viste con el decoro que impone la buena sociedad.

Cuquiera que vaya por la calle á pie ó en coche, es, para el que lo vé, un caballero, siempre que tenga el porte, así, como de persona decente.

Lo cual es una redundancia de á folio, porque caballero y persona decente, como olivo y aceiteño, todo es uno.

Pero, aun cuando así sea, convengamos en que la idea está entendida, suponiendo dentro de lo dicho lo que se quiere decir.

Como puede comprenderse, si se toma por caballero al primero que pasa por delante de nuestras narices, calcúlese los que habrá además de éstos, que por tales se tengan, aunque los demás de pronto no los llamen.

Esto, sin contar los que haya de verdad donde menos se lo figure nadie.

Porque el caballero ó la persona decente, tan los hay en todas las clases, como hay también quien pasa por serlo sin tener más que el nombre que graciosamente se dá y más graciosamente se le deja llevar.

Mucho se ha dicho y escrito de esto, lo que no impide que con todo lo vulgar y trillado del asunto, no haya podido decirse la última palabra.

Porqué? Por las interpretaciones que se le dan á la palabreja.

Un caballero! quién no sabe lo que es! Y, sin embargo, un caballero quién aplica bien en la práctica el calificativo?

Existen un convencionalismo tan grande, son tantas las faltas y las sobras de los individuos, de los que á la postre se concluye por declarar que son unos caballeros, que vuelvo á repetir y lo repetiré mil veces más, sin cansarme: no entiendo lo que la sociedad entendiendo por caballero en su lenguaje corriente.

Hay quien juega y hace trampas, quien engaña á un amigo, quien falta á sus más sagrados deberes, y, sin embargo, se tiene y.... ¿quién es este? ¿A qué carta quedarse! En este siglo en que tanto se ha inventado, ¿porqué no se inventa una palabra clara, terminante, expresiva, que permita separar todos los significados y aplicaciones de la palabra caballero, para conocer al que lo sea en realidad?

U. DEL G.

TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid, 5 de octubre de 1891, 11-15 p. m.

El general Despujols será portador del Real decreto sobre reforma de la enseñanza en esas Islas.

LOS CORRESPONSALES.

NOTICIAS

NO DESMAYAN

Las comisiones nombradas por la Junta de Socorros para recorrer los distritos que se les han señalado, con objeto de recoger limosnas para las victimas de la Peninsula, no descansan en su noble empeño, saliendo por mañana y tarde y visitando casa por casa sin que este aniquilador tiempo les haga desmayar en su empeño.

Muy de aplaudir es la actividad del vecindario, que tan caritativamente está respondiendo al llamamiento de la caridad; pero no han de escatimarse tampoco los elogios que las comisiones merecen por su incansable actividad en pró de la noble idea que les guia.

BODA

En breve contraerá el indisoluble lazo del matrimonio un conocido profesor de música de esta localidad con una maestra de niñas de uno de los pueblos cercanos de esta provincia.

QUEJAS

Son muchas las de las personas que, cuando van á comprar sellos á las expendedorias ó se encuentran sin la clase que piden, como sucede con los sellos de provincias, ó tienen que perjudicarse ó perjudicar al expendedor. En diversas ocasiones hemos llamado la atencion de quien puede hacer que desaparezca esta anomalia entre la moneda corriente y la oficial.

FIRMA

El Excmo. señor Intendente general de Hacienda ha dispuesto que se dé de baja en el padron de chinos á Emilio Asensi In-Biaco, al que por Real Decreto de 6 de diciembre próximo pasado se le ha concedido naturalizacion española, y que se le dé alta en los registros del impuesto general de cédulas personales de la provincia de Leyte.

FALLECIMIENTO

Victima de corta enfermedad, falleció á las tres de la tarde de ayer doña Teresa Garrido de Gruet.

Enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida á su desconsolada familia.

VARADERO

El vapor *Mayon* subió ayer mañana al Varadero, con objeto de pintar y limpiar los fondos.

FUNERALES Y MISA

Ayer tarde, en la Iglesia de Sto. Domingo, y oficiando el M. R. P. Prior de la Comunidad, se celebraron funerales de cuerpo presente por el alma del hermano lego Fr. Francisco Tejada, siendo despues trasladado el cadáver al Cementerio general de Paco.

Hoy por la mañana se dirá en la misma iglesia una misa de *requiem* por el eterno descanso del alma del finado.

D. E. P. A.

SUPRIMIDAS

Segun nuestras noticias, una de las reformas introducidas en los presupuestos generales de estas Islas para el año próximo venidero, es la supresion de la Contaduria central, pasando la gestion encomendada á esta oficina á la Intervencion general de la Administracion del Estado.

También sabemos que la Administracion central de Loterías y efectos timbrados desaparece, para ser, como antiguamente, uno de los servicios que correrán á cargo de la hoy Administracion central de Impuestos, Rentas y Propiedades, centro este último al que se le quitan todos los impuestos, que correrán á cargo de la Administracion central de Impuestos directos, que se crea.

Vuelve también á existir el puesto de Sub-intendente, que se suprimió en los actuales presupuestos, para cuyo cargo se dice que será nombrado uno de los Jefes que hoy se encuentran en esta Capital.

El aumento de subalternos, que dijimos ayer que se proponia para los centros nuevamente creados en los presupuestos de 1892, consistirá en la creacion de plazas de aspirantes á oficial de primera, segunda y tercera clase, las que, segun nuestras noticias, se cubrirán, las de primera, con los que hoy ocupan aquellos cargos, sacándose á oposicion las que resulten vacantes de la última clase.

RECORRIDO

Ya que el señor Gobernador de esta provincia demuestra tanto interés por que los caminos de los pueblos queden en el buen estado que es de esperar, dada la actividad impresa á los trabajos de reparacion, con gusto y agradecimiento veria la poblacion que, inspirándose en las mismas ideas de arreglo, el señor Corregidor de la Capital dispusiese un recorrido general de aceras, principalmente en la ciudad murada, donde no se ven más que losas fuera de su sitio ó en movimiento, y boquetes por donde puede caerse una criatura de cinco años.

Y quien quiera convencerse pronto de lo que decimos, que se fije en la esquina de las calles de Anda y de la Solana, ó en la acera de la calle Real, delante de la Comandancia de la Veterana.

¡ESOS TRANVIAS!

Epigrafe de un suelto de un compañero, lamentándose del mal servicio de coches de la Empresa de tranvias.

Que este es deficiente, no lo ignoramos; pero, concededores del celo y actividad de la direccion de la ciudad Empresa para mejorarlo hasta donde es posible, debemos consignar que, aparte accidentes difíciles de impedir, dicho servicio viene haciéndose con toda regularidad, que el ganado es bueno y adiestrado, pues está trabajando desde el mes de febrero último sin contratiempo de ninguna especie, y conste que en este punto, como base principal de la traccion, la Empresa no transige y, apenas se le da conocimiento, por sus subalternos, de que un caballo se ha resabiado ó no arranca á tiempo, es inmediatamente retirado de la via para evitar retrasos en los viajes y la natural impaciencia del público.

Lo que no comprendemos es, cómo puede caerse en la exageracion de decir que en una sola plataforma de un coche iban 22 personas, cuando en tan reducido espacio no caben 14 con libertad de hacer cualquier movimiento.

Haga la prueba el colega á que aludimos, y verá cómo nos dá la razon.

EXISTENCIA

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Al finalizar el mes de agosto, quedaban en los almacenes del Depósito Mercantil de la Aduana de esta Capital, las siguientes mercancías:

Un camino de hierro eléctrico conducirá á los visitantes desde el pie á la cumbre de esta montaña, que promete ser, por su originalidad, una de las cosas de más atractivo de la Exposicion norte-americana.

ALMONEDA

En los dias 10 y siguientes, necesarios, del mes actual, se verificará en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros la almoneda en pública subasta de las alhajas cuyo plazo de empeño ha vencido, habiendo entre ellas dos monedas de oro de cuatro pesos de Isabel II, una moneda de dos pesos de Isabel II, y tres monedas, también de oro, de un peso de Isabel II, y muchas alhajas de gran valor.

VASTO PROYECTO

La persona que se acercó á nuestra Redaccion á darnos cuenta del plan que tenia proyectado para convertir el paseo de Magallanes, de selva origen, en sitio de solaz y esparcimiento, y que no se ha atrevido á llevar su pensamiento á cabo por temor á las dificultades que pudieran oponersele, nos ha facilitado un curioso cuaderno y unos planos para que veamos lo que tenia pensado hacer.

Cercado, como ya dijimos en otra ocasion, el paseo por una verja, desde la Puerta de Santo Domingo al Puente de España, y dando vuelta la verja hasta el foso, dejando libre el espacio del muelle, en dicho recinto se instalara una caseta para tiro de salon, un juego de sortija y otro de columpios, una casa de vacas y un campo de *lawn-tennis*, estando todas estas instalaciones entre el obelisco y la muralla.

En la plazuela del obelisco se destinaria la parte que mira á la calzada á lugar de conciertos, bien por bandas militares ó por orquestas.

En la parte que mira al rio, y correspondiendo á la escalinata que allí existe, se estableceria un depósito de botes y esquifes, á disposicion de los aficionados que quisieran alquilarlos para regatas ó paseos acuáticos.

En la faja de terreno entre el obelisco y el puente, se colocaria un escenario para funciones al aire libre, dejando delante un buen espacio para colocar sillas y palcos laterales, levantándose al otro extremo, ó sea frente á la bajada del puente, un original edificio destinado á café-restaurant-neveria, cada departamento instalado en un colosal tonel, unidos los tres en su parte superior por puentecillos y sirviendo toda su vasta cubierta para mirador de los que allí quisieran refrescar y disfrutar al propio tiempo de un agradable panorama.

Todo lo que no estuviese ocupado por las instalaciones seria convertido en jardines á la inglesa, con bosquecillos y fuentecitas de variados juegos de aguas.

Segun mil detalles, que no apuntamos porque para la idea general basta, y, sobre todo, porque el público tiene bastante con lo dicho para saber lo que no tendrá nunca.

¡CÓMO ESCATIMAN!

Leemos en la Prensa extranjera: «Muy conocido es el hecho histórico de que el rey Eric de Suecia deseaba casarse con la reina Elisabet. Pero, no lo es, sin embargo, que hizo una propuesta semejante á Maria, reina de Escocia. La carta de la reina, en la cual rehusaba políticamente la oferta, fué vendida en Londres hace poco por pfs. ¡110!»

TERRENOS EXPROPIADOS

El Gobernador civil de esta provincia dá diez dias de plazo, á contar desde mañana, para que los individuos que á continuacion se expresan, presenten sus reclamaciones en la Secretaria de dicho Gobierno, en vista de tener que expropiarse unos terrenos entre los sitios denominados Bamban y Malapad-na-bato, para las obras de rectificacion del Pasig:

Don Pascual Mull, Pasig, tierra de labor y un camarin que debe trasladarse.

Doña Simplicia Miguel, idem, tierra de labor. Don Dionisio S. Juan, id., un camarin con horno para coeer azúcar y una casa. El terreno pertenece á doña Simplicia Miguel.

Doña Raymunda Tuason, idem, tierra de labor y dos casas que deben trasladarse.

Don Francisco Manuel, id., tierra de labor. Doña Felipa Villanueva, id., id.

Don José Clavet, Manila, San Miguel, terreno erial en Malapad-na-bato, donde se abrirán canteras.

NEVA CLASE

Dicennos que en breve se abrirá una clase de adorno en el Batario de Santa Rosa.

En dicha clase, de dibujo, encomendada á don Juan Caballero, se enseñará á las alumnas, especialmente cuanto se relaciona con el diseño de flores aplicado al bordado.

ECHEGARAY EN INGLÉS

El *Times*, de Nueva York, ha publicado un largo y bien escrito artículo acerca del primero de nuestros primeros autores dramáticos, el insigne don José Echegaray, á cuya sorprendente fecundidad, versatilidad extraordinaria y genio esclarecido rinde tributo.

El articulista dedica gran parte de su espacio á exponer el argumento del drama *El Gran Galboto*, cuya representación en Londres, en lengua inglesa, no ha tenido éxito.

Este resultado atribuyelo al carácter esencialmente españolísimo del drama que, segun parece, no han sabido apreciar ni comprender el público inglés, tan distante en nociones, en costumbres y en principios de la sociedad española.

Y sin embargo, el drama de que se trata es de lo más humano, por lo cual sólo acertamos á comprender que haya de producir el efecto que en auditorios españoles siempre causa, por consecuencia de una mala traduccion ó de un arreglo inadecuado á la escena inglesa. Lo propio hubo de sucederle al *Drama Nuevo* del insigne Tamayo y Baus; pero afortunadamente cayó al fin en manos hábiles, que le hicieron gratisimo á los anglosajones en la version tan aplaudida bajo el título *Yorick's Love*.

Y es que los alemanes, que en materia de arte son eclécticos, cosmopolitas y aprecian el genio donde quiera que haya nacido, han rendido tributo de admiracion y entusiasmo en sus teatros á varios dramas de Echegaray. El alemán sabe identificarse con todas las situaciones y juzgar haciendo la debida rectificacion de lugar y tiempo; el inglés, por el contrario, es más convencionalista.

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio de la plaza para el día 7 de octubre de 1891.

Parada y vigilancia, Artilleria y núm. 72.—Jefe de día, el comandante del núm. 72 don Cesáreo Ruiz.—Imagineria, otro, de Caballeria, don Antonio Esteban.—Hospital y provisiones, núm. 70, 2.º capitán.—Reconocimiento de zacate y vigilancia montada, Caballeria.—Paseo de enfermos, número 70.—Música en la Luneta, Artilleria.

De orden de S. E.—El teniente coronel Sargento Mayor, José García Cigales.

ESA GRAVA

El puente de Malocas, entre las Aguadas y la calzada de Paco, al lado de los pabellones del cuartel de la Luneta, está punto menos que intransitable.

Bueno es que depositen grava en los lados del camino para la recomposicion de éste, que buena falta le hace; pero obstruir el puente con ese material, no nos parece conveniente.

ROBO

En las noches de los dias 10, 12 y 15 del actual fueron robados de la casa Gobierno de Batangas una caja de maque con un juego completo de tresillo, dos espejos pequeños, un quique mecánico, una colcha con las iniciales L. D. y dos cajitas de tabaco.

Puesto el hecho en conocimiento del oficial de la Guardia civil de aquella localidad, este, con los guardias á sus órdenes, procedió á la busca de los autores del robo, consiguiendo detener al poco á uno de ellos, en quien se encontraron uno de los espejos y la caja de tresillo, siendo hallado despues otro que con aquel vivia, que tenia en su poder uno de los espejos y la caja de tabacos y que manifestó que el quique y la colcha los habia vendido á un chino, á quien se aprehendió,



Los periódicos de la localidad generalmente no hacen referencia a la derrota de Sedán. Olivieri, en una referencia que se ha publicado, se queja en una referencia de los históricos cargos que amargamente recordará los cuales fueron causa que su Gobierno se declarase la guerra.

ENFERMA

Venecia, 8.

La Reina de Rumania, que está parando en esta ciudad, ha sido atacada de una enfermedad alarmante.

DE QUÉ HA MUERTO GREY

Paris, 9.

Mr. Grey, ex-Presidente de la República francesa, ha muerto de resultas de una congestión de los pulmones.

HORROROSA CATÁSTROFE

Nueva-York, 11.

En Salvador (América), un terrible terremoto ha destruido varias ciudades y propiedades por valor de muchos millones. Muchas personas han sucumbido bajo las ruinas.

PENÍNSULA

MUERTOS ILUSTRES

EL MARQUÉS DE PEÑAFLO

La escasa representación de la sociedad que aun queda en Madrid asistió ayer en pleno a la conducción del cadáver del señor marqués de Peñaflo, desde la casa mortuoria, en la calle del Saucó, al cementerio católico del Este.

Mucho más numeroso hubiera sido el acompañamiento en cualquier otra época del año; que en Madrid, como en todos los grandes centros de la vida moderna, hasta para morir se necesita oportunidad.

Pero como nadie se muere hasta que Dios quiere, no es dado al mortal, al más como último consuelo, el de escoger propicia ocasión para su trance postrero.

En Madrid se ven a menudo esas manifestaciones aparatosas y fúnebres con las que el interés de un partido rinde grandes honores fúnebres a algunos de los que han figurado entre sus correligionarios. Tampoco se deja de asistir a otros actos de consideración más profunda inspirados en el ánimo de todos los concurrentes, y con frecuencia se nota que no pertenecen al número de los que más figuraron en el siglo quince, en su última hora, son objeto del tributo ofrecido por la opinión general al prestigio de que gozan la honradez acrisolada y la respetabilidad nunca desmentida.

No todos los hombres ilustres que fallecen consiguen la fortuna de que, al pasar su entierro por las calles, diga la voz de un sentimiento unánime, entre el concurso que presencia el desfile de la comitiva: «Fue un hombre respetable».

El marqués de Peñaflo, en su última hora, fue elegante y gallarda figura, su cabeza parecía la del original de algún retrato de Van-Dyk; de afable trato y cortes por todo extremo, condición que, como sus hermanas la duquesa viuda de Medinaoel y la marquesa de Viana, heredó, juntamente con su apellido de Pérez de Barradas, era, en suma, el tipo del perfecto gentleman.

Era también hombre de muy arraigadas creencias religiosas, y su hogar ofrecía, de igual modo en el palacio de la calle del Saucó, en Madrid, que en su hermosa finca de Los Angeles, enclavada en una de las más abruptas sinuosidades de la sierra de Górbala, la imagen del verdadero y castizo hogar cristiano y español, de los que, por desgracia, no abundan hoy los ejemplos.

Aunque sus ideas políticas eran conservadoras, nunca tomó el más que parte muy activa en las luchas de los partidos, permaneciendo constantemente en esa deliciosa independencia que es a la tranquilidad del espíritu lo que la aurea modestia de Horacio a la íntima felicidad doméstica.

Su ejercicio predilecto era el de la caza, por el cual sentía verdadera pasión, al modo que muchos insignes nobles de otros siglos.

La sierra de Górbala guarda el recuerdo grato de muchas de sus caza cingéticas. Su cuarto favorito, en la residencia de Madrid, justificaba la exactitud de aquel dicho: «Dime cómo vives y te diré quién eres».

Allí reconocíase por todas partes el exquisito gusto de un montador de raza. Allí los muebles están cubiertos con pieles de gamo, los zapatos son patas de jabalí, los adornos artísticos trofeos de caza, en las parapietas se admira una colección de armas completas, y las lamparas penden de astas de ciervo.

Aquel cuadro ha perdido ahora la figura que le animaba: la del marqués de Peñaflo, al que aun nos parece ver preparar por la sierra de Górbala, en una mañana de cacería, vestido con el traje característico del clásico montador andaluz, bien ajustada la chaqueta de coderas negras, y al cinto el fuerte puñal que remata, si es preciso, la res.

Hasta que la cruel enfermedad de la garganta, que padecía, y a la cual buscó alivio durante muchos años en las aguas de Santa Agueda (cuya habitual colonia veraniega, repartida acualmente por las líneas de playa, leera con verdadero dolor estas líneas), hasta que la implacable dolencia, declamó, no le postró completamente, nunca pasaba mucho tiempo sin organizar, para placar propio y para el de algunos de sus amigos, grandes monterías en Los Angeles.

Algunas de ellas fué descrita por esta misma pluma que ahora corre perezosamente sobre el papel, como si se resistiera a escribir esta crónica fúnebre.

El marqués hacia los honores de su magnífica posición, como en Madrid los de su casa, con una amabilidad encantadora.

La palabra amabilidad no da idea, sin embargo, de lo que era la condición más saliente de su carácter, que más bien reflejaba la sincera y cordial expansión de los más puros y nobles afectos.

Era amante de su familia; de la ilustre dama que compartía con él los prestigios de su nombre; de sus hermanas la duquesa viuda de Medinaoel y la marquesa de Viana, y a las que aun en el círculo de la íntima amistad solía proferir las expresiones de su hondo cariño; de sus hijos, en fin, dignos herederos de sus relevantes dotes.

El término de su larga dolencia ya estaba previsto tiempo há.

Quienes conocían los progresos del terrible cáncer que le devoraba, habían perdido toda ilusión. Aun así, no ha sido menos profunda, como era natural, la viva pena que su muerte ha producido, y de la cual fué el entierro verificado ayer, según consignado queda, una elocuente manifestación.

Presidían el duelo los dos hijos del finado, su hijo político el señor conde de S. Bernardo, su hermano político el gobernador civil de Madrid, señor marqués de Viana, y su sobrino el señor duque de Liria.

Entre los concurrentes veíase a los señores ministros de la Gobernación y de la Guerra, subsecretarios de Gobernación y Gracia y Justicia, señores Sánchez Toca y Conde y Luque; alcaide interino, señor Ceruelo; marqués de Tavara, Bogaraya y Sta. Genoveva; condes de Ontarico, de las Almenas y de Urbasa, y señores Villalba, Gasa, Luque, Medrano, Rubianes, Prida y Sandoval, entre otros.

De su matrimonio con doña María Teresa Fernández de Córdoba y Aguilera, hija de los condes de Luque, marqués de Algarinejo, Cardoña y Valenzuela, deja tres hijos: doña María del Rosario, casada con el senador del Reino conde de San Bernardo; don Fernando, actual marqués de Quintana de las Torres, que hereda el título de Peñaflo, que tantas hazañas recuerda de los Fernández de Henestrosa y Pérez de Barradas, y el cual contrajo matrimonio en 1888 con doña Isabel de Angulo y Rodríguez del Toro, hija del difunto marqués del Arenal, y don Alvaro, que en fecha muy reciente celebró su boda con la joven duquesa de Santa Lucía.

Elos, como las hermanas del noble finado y como toda la familia doliente, pueden tener la

seguridad de que les acompañamos muy sinceramente en el dolor que hoy sufren.

En cuanto a la noble señora, modelo de virtudes, que tanto en Madrid como en Córdoba reparó de continuo dones de la caridad, a la que fué la amantísima compañera de marqués de Peñaflo, y hoy llora anonadada bajo el peso de su infortunio, enviámosle, no es pesame vulgar que se encierra en una fórmula fría, sino el que, en sentida y sincera expresión, nace del alma.

Acaso, en su triste soledad, la ilustre dama diga hoy con el poeta Balart:

Yo esperaba que Dios me dejara gozar la paz de la vejez conligo, y que el sol de tu invierno me daría serena luz y bienhechor abrigo.

Yo espero que la diestra soberana nos viera, en medio del tumulto humano, pasar como un hermano y una hermana, caminando cogidos de la mano.

Yo espero que corrieran nuestras vidas, como van por otros y por lomas, de dos en dos las tortoladas unidas, de dos en dos unidas las palomas.

Pero ¡ay! que para las grandes penas de la vida no hay otro bálsamo eficaz que el de la resignación.

Feliz quien, como la marquesa viuda, podrá encontrarla en la sana fuente de su profundo sentimiento cristiano.

MASCARILLA.

DE TODAS PARTES

FALSTAFF.

El maestro Verdi trabaja activamente en Parma para concluir Falstaff, la nueva ópera que ha emprendido hace dos años.

Los tres primeros actos están completamente terminados.

El ilustre compositor no sale de su quinta de Santa Agata.

Pasa la mayor parte del día en su gabinete, y no recibe a nadie, excepto unos cuantos amigos.

Después de trabajar algunas horas seguidas, da una vuelta por su propiedad, vigilando las labores del jardinería, ocupándose el mismo de jardinería y horticultura.

Se cree que Falstaff quedará terminando dentro de pocos meses.

Lo que más preocupa al maestro es la elección de un intérprete.

Hasta ahora parece que no ha encontrado el artista que sueña.

LA MODA DE NUEVA-YORK.

¿Saben nuestras lectoras cual es hoy la última palabra de la moda en Nueva York, en materia de adornos?

¡Una corona real! Pero una corona verdadera, que haya sido llevada por una ó varias cabezas verdaderamente reales.

Por el momento hay tres en Nueva York, y las dichosas ladies que durante la última temporada las ostentaron en las representaciones del Metropolitan Opera, obtuvieron tales éxitos, que las que no poseen corona están a punto de perder la cabeza.

Un joyero de Broadway ha recibido ya encargos de construir muchas docenas.

LAS MEMORIAS DE MOLTKE.

El viernes último se puso a la venta en Berlín el primer volumen de las Memorias del Mariscal Moltke, ó sea el tercer tomo de la obra Guerra franco-prusiana, que abraza el período de 1870-71.

La obra comienza por una exposición de las teorías de Moltke sobre las causas de las guerras, que no nacen tanto de la ambición de los príncipes como de las disposiciones de los pueblos y del malestar resultante de la situación interior y de las intrigas de los partidos políticos.

Todas las grandes guerras de los últimos tiempos dice el Mariscal, se han producido a pesar de la voluntad de los soberanos.

Alemania, unificada, no ha abusado de su poder, ni le ha utilizado más que para garantizar la paz; y, en cambio, la debilidad del Gobierno francés constituye el mayor peligro de guerra, pues su situación es análoga a la que fue ocasión a la de 1870-71.

En Europa dice, una gran corriente liberal había en brecha el poder de Napoleón, y este se vio obligado a hacer concesiones que debilitaron su prestigio en el interior, y un día el país supo bruscamente, por boca de su representante, que Francia quería la guerra con Alemania.

El Mariscal Moltke describe, hasta con los menores detalles, el estado de las hostilidades. Dice que Francia no estaba bien armada, pero que contaba con las dimensiones interiores de Alemania, y traza luego el plan de las batallas sucesivas en las inmediaciones de Metz.

Hablando de la marcha de flanco sobre Sedán, el Mariscal declara que no se decidió a hacerla sino después de muchas dudas y vacilaciones, pues no podía suponer que Francia dejase de tomar la única medida indicada, que era el envío a París, y además contribuyó mucho a decidirla la indiscreción de los periódicos al dar cuenta del cambio de marcha del ejército francés. El Mariscal Mac-Mahon, dice, se vio obligado a subordinar las necesidades tácticas a las influencias políticas y a ordenes del Ministro de la Guerra, que estaba muy informado del estado de la situación en que se encuentran los jefes de ejércitos que dependen de los hombres políticos y de las disposiciones populares. Según Moltke, el día decisivo de la batalla de Sedán fué el 1.º de Septiembre.

El Mariscal defiende a Bazaine del cargo de traición que le hace, y lo es sólo el resultado del amor propio de los franceses. No le ha querido así explicar y atenuar sus defectos. Hace justicia a la rara energía de Gambetta, y elogia mucho al General bávaro Tann, que con grande habilidad salió de la crítica situación en que se halló en la batalla de Courmiers.

Los resultados de la guerra, dice, no se los Mayor alemán quisiera, y permite a los salidas del General Ducrot del 30 de noviembre y del 2 de Diciembre, evacuar a Versalles y hubo de renunciar a hacerlo a instancias del Ministro de la Guerra alemán, General Roon. Todo esto, dice, es pura fantasía, pues en 1870, como en 1866, jamás el Consejo de Guerra tuvo que resolver sobre las operaciones militares.

Moltke expone las dificultades del sitio y del bombardeo de París, porque no bastaba con reducir la plaza, y con un cerco tan extenso era preciso un sitio en regla.

La descripción de la situación de París en fines de Enero es interesante. Moltke presenta al Gobierno provisional sin autoridad, dudando si satisfacer a los deseos de las masas populares, y no comprendiendo la gravedad excepcional de la situación. Critica severamente a la Delegación de Burdeos, que tenía la pretensión de dirigir las operaciones militares.

Moltke resume los resultados de la guerra en estos términos: «Estrasburgo y Metz, arrancados a Alemania cuando ella debió de ser reconquistados y fundado el Imperio alemán».

COSAS DE INGLATERRA

Acaban de suprimirse en Inglaterra dos cargos, cuya desaparición demuestra que todas las cosas viejas están llamadas a morir, sin que tal supresión sea digna de lamentar.

Uno de ellos es el de halconero mayor, que se hallaba vinculado desde la época de su creación en la familia de Saint-Albans, a la que producía anualmente la suma de 24,125 francos. Como desde tiempo inmemorial no se cazaba con halcón en las posesiones de la Reina, reduciábase las funciones del Duque Saint-Albans a percibir la suma que la Tesorería le ha suministrado mediante el pago de una anualidad de 50,000 francos durante diez años.

El otro cargo es el de constable del fuerte de Hillsborough, tan útil como el de halconero mayor, si bien produce menos que éste, puesto que el Marqués de Downshire, que es el que por herencia lo viene disfrutando, sólo cobra 5,000 francos. Ahora se ha reducido el sueldo anual de este cargo a 4,038 francos, y dentro de diez años el Tesoro se verá también libre de esta pensión.

Otras varias prebendas de semejanza naturaleza que aun existen irán siendo abolidas poco a poco; pero con el espíritu de equidad más conveniente. Casi todos estos títulos son anulados en forma de que el pago de los derechos de sucesión se menzarse de ser despendido por el heredero de sus antecesores, sin otra razón que el buen deseo del Monarca que los otorgó.

A pesar de estas supresiones apurada se vería la Reina de Inglaterra para atender a sus necesidades con lo que percibe de lista civil, sino fuera por su fortuna particular. Y eso que la corte de Inglaterra es de las mejores retribuidas. La Reina recibe para su bolsillo particular 1,500,000 francos; para los honorarios del personal, 3,281,700 francos; para los gastos corrientes, 4,312,500 francos; y donativos, 330,000, y para asuntos diversos 201,000, lo que hace un total de 9,625,200 francos.

El Príncipe de Gales percibe un millón por año; sus esposas 250,000 francos, y sus hijos 900,000. Los demás Príncipes y Princesas, incluyendo a la Emperatriz Federica, reciben diversas dotaciones.

Para que se vea que no exageramos al hablar de los gastos de la corte, ahí va la noticia de algunos cargos:

El más fiel servidor de la Reina es el general «osoby», que ejerce las funciones de Secretario y Tesorero particular, no constando sus honorarios.

Los dos personajes más importantes en ésta son el lord Intendente y el lord Chambelán, cargos que varían de personas siempre que cambia el Ministerio y partido a que pertenecen.

Actualmente desempeñan el destino de Intendente el Conde de Mount Edgumbe, y el de

Chambelán el Conde Latham, recibiendo ambos un sueldo de 50,000 francos por año.

Solo recibe mayor sueldo el jefe de las caballerezas, Duque de Portland, que tiene 62,500 francos.

Ciertamente no es mucho sueldo para estos grandes señores que tienen millones y gastan diez veces más de lo que perciben.

Cargos de la Intendencia son desde el Tesorero Interventor, y Maestre de Palacio, hasta el Ingeniero electricista y el primer gentilhombre portero.

En el departamento de Chambelán, un Vice-chambelán, un Interventor, ocho Chambelanes de ejercicio, cada uno de los cuales percibe 17,550 francos; el Maestro de Ceremonias, que percibe 12,500; los huieres de cámara, el hijer de la vara negra, Sir James-Robert Drumon, que tiene igual sueldo que el lord Chambelán.

Un funcionario de orden particular en la corte es el poeta laureado, lord Tennysson, que tiene asignados 6,500 francos. Vienen después el guardador de la Corona, el Conde de Londres, el guarda cisco, los pajes, el jefe de canoas, los médicos, cirujanos, boticarios, dentistas, quimicos, droguitas, el deán, los capellanes, los organistas, el gran limosnero hereditario y el lord gran limosnero.

En las caballerezas, cuyo jefe es el Duque de Portland, existen el abalillero de la Corona, los Caballeros ordinarios de la Torre de Londres, el que debe acompañar a la Reina cuando monta a caballo, y un cocher de Estado que no conduce, sin embargo, el carro del mismo.

En el departamento de la caza hallanse, además del jefe superior, Conde de Coventry, que tiene 38,000 francos por año, los ojeadores y el halconero mayor, que acaba de suprimirse.

En el guardarropa hay una gran maestra de vestidos, la Duquesa de Buccleuch, que disfruta 12,500 francos; nueve damas de cámara, ó ladies of the bed-chamber, otras nueve damas que pertenecen igualmente a la aristocracia, y ocho señoritas de honor.

A esto hay que añadir el personal de la casa del Príncipe de Gales, y el de la de cada una de la de los demás príncipes.

EL JUEGO EN LIECHTENSTEIN

Monte-Carlo está amenazado de muerte. Los Blancos anan estos días recorriendo los principados diminutos que tanto abundan por el centro de Europa, en Alemania y Austria, en busca de un príncipe necesitado y complaciente que quiera dejar jugar. Ahora han hecho proposiciones al príncipe de Liechtenstein.

El principado es de los más pequeños de Europa. No tiene en junio más que 9,124 habitantes y su capital llamada Vaduz, es una aldea de 1,018 habitantes. La población es católica y de origen alemán.

Para que permita trasladar a Vaduz la casa de juego de Monte-Carlo, los Blancos han ofrecido al príncipe diez millones de francos y además se obligan a pagar anualmente el presupuesto de gastos del principado, de modo que los habitantes no tendrán que satisfacer impuestos ni contribución de ningún género.

La proposición es seductora.

LA AGUIA DE CLEOPATRA

Los sabios ingleses andan muy perplejos. La famosa «aguija de Cleopatra» el obelisco egipcio colocado en uno de los sitios más hermosos de Londres, está gastando rápidamente.

Ya no van quedando señales de sus interesantes inscripciones y dibujos, y dentro de algunos años no será más que una piedra vulgar y fea.

La terrible atmósfera de Londres, perturbado por la humedad y vapores acres, ha conseguido destruir en diez años aquel monumento que a orillas del Nilo había resistido a la acción del tiempo durante una porción de siglos.

El obelisco ha tenido desgracia desde que cayó en poder de los ingleses.

Todavía recordarán los lectores su primer aventura. Es tan grande, que no cabía en ningún barco, y para trasportarla de Egipto a Londres hubo que construir una embarcación especial, una especie de madraja que remolcada por un poderoso buque cruzó los mares. Pero en mitad del viaje se levantó una gran tormenta, peligro la suerte del remolcador y no hubo más remedio que cortar las amarras y abandonar el obelisco a merced de las olas.

En Inglaterra se recibió la noticia con gran consternación, porque los obeliscos aguardaban con profundo interés la llegada del monumento.

No se perdió, sin embargo, la esperanza: salieron barcos en busca del obelisco, para ver si no se había perdido, y con efecto, le encontraron en nuestro Golfo de Vizcaya.

LA HIGIENE EN LONDRES

Las recientes discusiones del Congreso de higiene celebrado en Londres, han venido a demostrar la importancia que los ingleses conceden a estas cuestiones. A tal cuidado en tan importante ramo se debe el que la mortandad decrezca rápidamente en toda Inglaterra.

Desde 1873 ha disminuido en Londres la mortalidad desde el 225 por 1,000 a 174. De modo que, estimando en cuatro millones solamente el número de sus habitantes, es fácil demostrar que son más de 20,000 los que se salvan en una sola ciudad con una rigurosa aplicación de las reglas de higiene.

Mas no se piense que la mortalidad de Londres sea inferior a la del resto de Inglaterra, donde es de 17.9 por 1,000. Pero no contento con esta excelente situación sanitaria, ha querido el Parlamento mejorarla, es fácil demostrar que recomendamos eficazmente a los encargados de velar por nuestra higiene pública.

La nueva ley abarca medidas entrecruzadas contra todas las industrias insalubres, declarando verdadera guerra a cuanto pueda ser causa de que la salud pública se altere.

Los agentes de la autoridad sanitaria tienen poderes terminados para entrar en las casas para buscar y hacer constar todo lo dañino que tienen la misión de extirpar.

La autoridad sanitaria indica a los interesados, propietarios ó inquilinos, las medidas que deben tomar para suprimir lo que puede ser causa de infección, y en caso de resistencia, ejecuta o hace ejecutar la salud de las mejoras necesarias.

¡Cuán distinto es esto de lo que ocurre entre nosotros, donde todas las prescripciones resultan ineficaces, por no practicarse con el rigor debido ni tomarse siempre en consideración.

En Londres, cuando se ha probado en dos visitas de inspección, hechas en un espacio de tres meses, que un local está ocupado con algo que sea perjudicial a la salud de las personas que en él habitan, inmediatamente se ordena la clausura del local.

Toda casa nueva es sometida al examen de la autoridad sanitaria, quien examina la altura de las habitaciones, las dimensiones y posición de las ventanas y retretes.

Las enfermedades contagiosas son atendidas particularmente, y los médicos deben ponerlas en conocimiento de la autoridad, que interviene para hacer desinfectar las ropas de los enfermos antes de que las manden a lavar. Después de la enfermedad desinfectan perfectamente los suelos y los muros de las habitaciones.

La lavandera que acepta la ropa sin desinfectar es castigada; el dueño de una casa que recibe nuevos inquilinos sin haberse tomado iguales precauciones, es multado en 500 pesetas.

La ley inglesa da a la autoridad el derecho de quitar un hijo a su familia para aislarlo en un hospital siempre que padezca el crup ó otra enfermedad infecciosa.

LAS REPRESENTACIONES DE BAYREUTH

El teatro de Bayreuth tiene 1,344 localidades, que se venden a razón de 20 marcos cada una. Cuando la sala está llena, como sucede en la actualidad, se recaudan unos 26,000 marcos cada noche.

Así, pues, si continúa la afluencia de forasteros, el total de las veinte representaciones dará un producto de unos 520,000 marcos, ó sea próximamente 650,000 pesetas.

Todo hace esperar que la temporada será en

extremo próspera, en vista de los pedidos que de todo el mundo llegan a Bayreuth.

Entre varios ejemplos se cita el de ocho señoritas australianas que han telegrafado a la dirección del teatro con objeto de que se les reserven ocho butacas para un determinado número de funciones.

La cervetería de Angermann, donde solía almorzar Wagner, se halla constantemente invadida por los fanáticos del maestro, que acuden a aquel sitio en busca de un recuerdo del célebre compositor.

En el bullicio que allí se produce, domina la manía de querer averiguar todo lo imaginable con respecto a los personajes de Wagner, y de conocer los detalles de la biografía de Kundry, de Amfortas, de Klingsor y de Parsifal.

En la cervetería de Angermann no se oyen más que conversaciones por este estilo: «¿Y qué es de Klingsor por cuando se derrumba su palacio encantado?»

«—Muere.»

«—No; únicamente pierde su poder.»

«—Entonces, ¿por qué Kundry sigue siendo víctima de sus infuljos?»

«—No lo es.»

«—Pues en ese caso, ¿cómo tarda tanto en volver al Santo Grial?»

«—Porque ha permanecido dormida.»

«—No, señor, debe estar muerto provisionalmente, toda vez que, según parece, ha tenido varias existencias.»

«—Vamos a otro asunto. ¿Por qué no hay mujeres en el Grial, ya que el rey Tituler tiene por hijo al rey Amfortas?»

«—¿De dónde ha sacado Parsifal su armadura negra?»

De este modo, los más ardientes partidarios de Wagner van haciendo la crítica de las óperas del maestro, y se burlan de sus existencias.

No falta tampoco quien, movido por sus sentimientos religiosos, deje de protestar contra el catolicismo de Parsifal, tachándolo de poco ortodoxo.

En la escena en que la pescadora lava los pies del Redentor y los unge con sus propios cabellos, se convierte, no sin alguna impiedad, a Jesús y a la Magdalena en Parsifal y Kundry, con grave disgusto de los espectadores creyentes.

Un crítico francés, al ocuparse en tales escrupulos, defiende la obra en cuestión y dice que lo característico de Parsifal consiste en que tienen allí una expresión estética de primer orden, sentimientos tan humanos como la piedad para el culpable y la aspiración al bien por el arrepentimiento.

Estos son los dos móviles que conducen lentamente la acción a través de varias escenas grandiosas, en que la poesía, la música y la pintura ejercen en nuestra alma y en nuestros sentidos su acción combinada.

Después del Parsifal se ha representado en esta temporada el grandioso *spartito* de la juventud de Wagner, *Tannhauser*, para cuya interpretación se habían elegido artistas de verdadero talento que estuviesen a la altura de la obra, que es la primera vez que se canta en aquel teatro.

El éxito obtenido ha sido extraordinario, si bien sólo el tenor Winkelmann ha correspondido a las exigencias de la obra.

El interés del público estaba reconcentrado, casi tanto como sobre el *spartito*, sobre la *mise en scene*, que fué cuanto de más soberbio, de más históricamente exacto y de más fantásticamente bello puede imaginarse. La gruta de Venus en el primer acto con la danza de las bailarinas, escogidas entre las más hermosas del universo y la gruta de los reyes, en que Tannhauser cantó el himno mágico a la diosa de la belleza, todo fué maravilloso, fascinador, incomparable, causando impresión extraordinaria en el público todos los trajes, dibujados por algunos de los principales artistas alemanes.

Según se dijo, se ha tratado este año la reproducción de esta obra en toda su integridad, tal y como se dió en Paris en 1861. La representación, con los intermedios proporcionales, duró cinco horas y media, lo que hace suponer que el experimento fué demasiado largo para quedar como una costumbre, y que en lo sucesivo sufrirá los mismos cortes en los dos primeros actos, que hasta hoy ha sufrido.

ESPECTÁCULOS

TEATRO FILIPINO

COMPANIA DE ZARZUELA FERNANDEZ.

GRAN FUNCION PARA EL MIERCOLES 7 DE OCTUBRE DE 1891, A LAS NUEVE DE LA NOCHE.

PROGRAMA.

- 1.º Brillante sinfonía por la orquesta de la compañía.
2.º Quinta representación de la muy aplaudida ópera cómica en tres actos, titulada:

LA MASCOTA

REPARTO.

- Bolina Srta. Fernandez.
Piamela Tagaroma.
Antonia, aldeana Sra. Ubaldia.
Angelo, paje Rochel.
Luis, id Srta. Rufina.
Lorenzo XVII, principe de Piombino Sr. Carvajal.
Pippo, pastor Rafia.
El rey Ortiz.
Julian, labrador Barbero.
Mateo, posadero Martinez.
El Sargento Parafan Rodriguez.
Un aldeano Rafia (hijo).

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

VAPOR CORREO "SAN IGNACIO DE LOYOLA"
Capitan D. Salvador Moral.
Saldrá el día 20 de Octubre a las nueve de la mañana para Barcelona haciendo escala en Valencia, Cartagena, Calliz, Lisboa, Vigo, Liverpool y Genua, admitiendo pasaje y carga.

Se efectúan seguros sobre embarques en estos vapores con la bonificación de 5 por 100.
Los equipajes se recogerán en el contra-registro de la Aduana nueva, previa presentación del billete de pasaje, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde de la víspera, no admitiéndose a bordo el día de la salida, sino los de camarote.

Desde los horas antes de la salida, estará en el muelle de las mercancías de la Capitanía del Puerto, un vapor para conducir el pasaje a bordo, en el cual se recibirá el embarque el día anterior.

Ocho días después de la salida de este puerto de los vapores no se atenderá reclamación alguna sobre avería o faltas en la carga que conduzcan los mismos.

El despacho de billetes de pasaje se cierra a las doce del día de la víspera de la salida.

NOTA.—Los señores pasajeros encontrarán a bordo toda clase de cigarrillos y cigarrillos de la fabrica FLORE DE LA ISABELA, a los mismos precios que en Manila.

ADMINISTRACION, ISLA DEL ROMERO, N.º 1.

INDO CHINA STEAM NAVIGATION COMPANY.
VAPOR YIKSANG
Se espera el día 10 del actual y será despachado para Hong-kong y Emuy, a la mayor brevedad.

VAPOR ANTONIO MUÑOZ.
Trasfere su salida para Gubat, Legaspi y Tabaco, al miércoles 7 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR ZAFIRO.
Saldrá para Hong-kong y Emuy, el viernes 9 a las cuatro de la tarde.

VAPOR GLORIA.
Saldrá el miércoles 7 del actual a las nueve de la mañana.

PARA CATBALOGAN, TAGLOBAN Y GUIUAN.
Saldrá el vapor Castellano, el viernes 9 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR BACOLOD.
Trasfere su salida para Lucena y Unisan, al jueves a las seis de la mañana.

PARA ILOILO, GEBU, CATBALOGAN Y TAGLOBAN.
Saldrá el vapor Ntra. Sra. del Rosario, dentro de breves días.

PARA ILOILO.
El vapor Romulus saldrá para dicho punto, el miércoles 7 del actual a las doce del día.

LINEA DE LA LAGUNA
Empezando desde el sábado 10 del corriente, los vapores LAGUNA DE BAY y BULACAN harán los viajes como sigue:

El LAGUNA DE BAY dirá directamente a Sta. Cruz, volviendo lo mismo a Manila.

El BULACAN a Biñan, Sta. Rosa y Calabac, retornando por las mismas escalas.

Las salidas de ambos vapores serán de Manila, los sábados y martes y jueves, retornando los lunes, miércoles y viernes.

AVISOS

AVISO

La Extremeña

4-ESCOLTA-4.

Al causa de verse presionado a regresar a la Península don Ricardo Frois, se ha disuelto con fecha 16 del actual a sociedad FROIS y PEREZ, Sociedad en Comandita, y en sustitución de esta, se ha establecido otra cuya razón social es

PEREZ Y C.

Sociedad en Comandita.

La nueva sociedad es sucesora de la anterior y se ha hecho cargo del activo y pasivo de la misma y está regentada por don Manuel Perez.

Manila, 29 de septiembre de 1891.

AVISO

Desde esta fecha se encargan de la venta del chocolate de la acreditada fabrica LA BILBAINA, como únicos agentes en estas islas los señores Rueda y Ramos, quienes servirán los pedidos que se les hagan a los mismos precios y con los descuentos que venia haciendo esta fabrica a sus muchos favorecedores.

Manila, 1.º septiembre 1891.

P. P. José Forty.

Como se vé por el anuncio que antecede, nos hacemos cargo desde hoy de la venta al por mayor y menor del chocolate que fabrica la tan renombrada y justamente acreditada fabrica LA BILBAINA.

Los señores consumidores, tanto de esta plaza como de provincias, pueden dirigir sus pedidos a

Escolta 2.—LA MARINA.—Escolta 2.º

EL MEDICO

E. Crespo, especialista en enfermedades de la infancia, ha trasladado su domicilio a Quiapo, calle de Esaldó, núm. 4.

Alhajas con y sin brillantes

el mejor surtido en plaza, renova lo por cada correo.

FELIX Y EMANUEL ULLMANN

31—ESCOLTA—31.

EDIFICIOS URBANOS.

Se encarga el que suscribe de todo lo concerniente a ellos, como son: formación de proyectos, dirección de obras, reconocimientos y tasaciones periciales. Victoria número 4, Intramuros.

Juan Caballero y Castel.

DOLORES DE ESTOMAGO

DISPEPSIAS, GASTRALGIAS

La comisión nombrada por la Academia de Medicina de París para estudiar los efectos del Carbón de Belloc descubrió que los Dolores de estómago, Dispepsias, Gastrálgias, Digestiones difíciles o dolorosas, Cambres de estómago, Acedias, Eructos, etc. desaparecen a los pocos días de usar este medicamento de ordinario, el alivio se manifiesta desde que se toman las primeras dosis; vuelve el apetito y el estreñimiento, tan habitual en estas enfermedades, desaparece.

Las propiedades antisépticas del Carbón de Belloc hacen de él uno de los medios más seguros y más inofensivos contra las enfermedades infecciosas, como la Disenteria, la Diarrea, la Colerina, la Fiebre tifoidea. Se emplea el Carbón de Belloc, ya para prevenir, ya para curar estas enfermedades.

Cada frasco de Polvos y cada caja de pastillas debe llevar la firma y rubrica del Dr. Belloc.

Venta en todas las Farmacias.

Se vende

una bomba contra incendio y un aparato de taladrar piedras; para pormenores. Taller de Maquinaria, Caldereria y Fundición de Punsatan y Wilson, Barraca n.º 12.

QUILEZ

En buen estado, se vende en la calle de Legaspi, num. 2.

EN LA CALLE DE BARBOSA, n.º 20, se vende todo el mobiliario de una casa con muebles, quilez y caballos, 4 magníficos tachos y muy buenas y limpias conchas y acar. Puede verse a todas horas del día.

DESTILERIA DE TANDUAY.

Premiados en las Exposiciones de Filipinas y Paris de 1876 y 1878.

Aguardiente rectificado de 36 a 40 grados Cartier.

Anisado id. de varios grados.

M. INCHAUSTI Y C.ª

AGUAS DE MARMOLEJO.

Prodigiosas para curación de desprecios, gastrálgias bilis, edemas hepáticos y nefríticos cálculos biliares y vesicales, callosos gástricos intestinales y vesicales, diabéticos, y otras enfermedades del estómago, hígado, vazo, riñones, intestinos y vias urinarias.

Se vende en todas las Farmacias de esta Capital y provincias. pfs. 050

Botella de 1 litro. pfs. 050

DEPOSITO GENERAL BOTICA DE DON JACOB ZOBEL.

Se vende

una casa de tabla de caña y nipa con su solar, sita en la calle de San Antonio núm. 16, Sampaloc darán razon en la misma.

NO MAS ASMA

Opresión, Catarro, en los POLVOS COUDRAY.

Depósitos en todas las Farmacias.

Se vende

Un quilez, dos caballos y guardaciones: Anda 8.

12---ESCOLTA---12 NOVEDADES

En pianos, instrumentos mecánicos y gramífonos de diferentes clases.

El PLANETA, aparato para tocar el piano y armonium.

Instrumentos para bandas y orquestas de acreditados fabricantes y accesorios para los mismos.

Materiales para pianos y se hacen bordones a medida.

Taller de composaturas de pianos, armonium, etc., etc.

Planos de alquiler.

12—ESCOLTA—12

M. Benitez.

VICHY

Administración: PARIS, 8, Boulevard Montmartre.

GRANDE GRILLE.—Afecciones linfáticas, Enfermedades de las vías digestivas, Infecciones de la vejiga, etc.

HOPITAL.—Afecciones de las vías digestivas, Afecciones de la vejiga, etc.

CELESTINS.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, Gonorrea, Cálculos urinarios, Gota, Histeria, Albuminuria.

HAUTEVILLE.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, Gonorrea, Cálculos urinarios, Gota, Histeria, Albuminuria.

EXTRACTO.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, Gonorrea, Cálculos urinarios, Gota, Histeria, Albuminuria.

En Manila, las Aguas de VICHY se venden en la casa de F.º BARTHOLOMEU.

FALTA DE FUERZAS

El Hierro BRAVAIS

representa el mejor hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, usa inmediatamente en la sangre, de ocasión estreñimiento, no falta el estómago, no congestión los órganos, etc.

Preparado por el Dr. J. B. Bouchard, en París, 1889.

Depósito en Manila, en la casa de F.º BARTHOLOMEU.

VINO CHASSAING

QUESTIONES DIFICILES MALES DEL ESTOMAGO PERDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

EL LOUVRE.

ESCOLTA. 37.

Se acaba de recibir un variado surtido en sombreros adornados para Sras. y Srtas., pasamanería de seda bordada y plumas, galones de plata y oro con piedras de colores, juegos de manteleria francesa hasta 30 cubiertos, surah de seda con pequeños lunares, última novedad. Velos de gasa para mestiza, adornados con terciopelo y felpón y otros muchos artículos de novedad.

EL LOUVRE.

VINO DEFRESNE Toni-Nutritivo CON PEPTONA
ADAPTADA ESPECIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS
El vino de Peptonas Defresne es el más precioso de los tonicos; contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el único que es dulce y agradable.

Depositarlos en Manila: don Jacobo Zobel y don Pablo Schuster.

BAZAR FILIPINO
31 ESCOLTA 31.
ESQUINA DE LA CALLE DE SAN JACINTO
Teléfono n.º 293
LIBROS en blanco para contabilidad, libros copiadores, libritos de memoria, cuadernos en blanco de todos tamaños, corchetes, ganchos para papeles, corta-papeles, mojadores y brochetas para copiar, secantes y papel secante.
DESCANSA-plumas, tinteros, lacre, goma para borrar y para pegar, tintas para escribir y para copiar tinta, marca La negra, etc. etc.

Perfumeria, 13, Rue d'Enghien, Paris
AGUA DIVINA
AGUA DE SALUD
E. COUDRAY
PARA EL TOCADOR
Conserva constantemente la PUREZA de la JUVENTUD y preserva de la FIEBRE y del COLERA MORBUS.

EL SPORT, ESCOLTA 8, MANILA.
Contando con maquinaria y herramientas de los últimos adelantos para la construcción de guarderías como para todo lo concerniente a los ramos que nos dedicamos y con personal inteligente para dirigir nuestra fabrica asimismo primeras materias recibidas directamente de Europa para la construcción de las fabricas, montamos y artículos de via, podemos ofrecer todos estos objetos en los mismos precios de plaza recomendando y garantizando su calidad y la mejor prueba de ello es el aumento progresivo de nuestra parroquia y la constancia de la misma despues de haber probado por primera vez los artículos de este establecimiento.

TISORO DE LAS MADRES
VERDADEROS
COLLARES ROYER
ELECTRO-GENETICOS
CONTRA LAS CONVULSIONES
Y para facilitar la Dentición de los Niños
Los Collares Royer son los únicos que preservan verdaderamente los Niños de los Convulsiones, agitando al mismo tiempo la Dentición.

MANUAL DE LOS JUECES DE PAZ
POR D. JOSÉ ROBLES LA HERRERA.
Promotor Jefe del Juzgado de Binondo.
DE D. JOSÉ FERNANDESGINER
Esta obra contiene toda la legislación relativa a la organización y régimen de los Juzgados de Paz, sus deberes y atribuciones, exposición de los procedimientos para los juicios y actuaciones civiles criminales que son de su competencia y de la de los Gobernadores, formularios completos de los juicios verbales de faltas, actos de jurisdicción voluntaria, instrucción de primeras diligencias en las causas criminales, etc., etc.

Los mejores POLVOS de Arroz son los COSMIALINA
Preparados por AJON, PERQUISITA
61, Boulevard de Strasbourg, en PARIS
Se venden en casa de todos los buenos Farmacéuticos y Perfumistas de Francia y del extranjero.

Casa Martillo Comision de Juan Abraham.

PLAZA DE GOITI N.º 12, SANTA CRUZ.

ALHAJAS, ALHAJAS, ALHAJAS.

Para el jueves, 8 del actual, de las diez de su mañana en adelante, vendere en pública almoneda en mi establecimiento una partida de alhajas de Europa y del Pais por cuenta de quien correspondiera, consistentes en las clases y precios siguientes:

Pulseras de oro con brillantes y diamantes, desde pfs. 30'00 hasta pfs. 42'00 uno.

Idem id. con perlas y piedras de colores, desde pfs. 7'00 hasta pfs. 15'00 id.

Adornos de id. para niñas, desde pfs. 11'50 hasta pfs. 16 id.

Pulseras de id. para id., desde pfs. 4'50 hasta pfs. 6'50 id.

Idem de plata para id., desde pfs. 0'75 hasta pfs. 3'25 id.

Imperdibles de oro con diamantes, desde pfs. 19'50 hasta pfs. 60 id.

Id. de plata y pesamontes, desde pfs. 1'00 hasta, 1'80 id.

Id. de oro con perlas y piedras de colores desde pfs. 4'50 hasta pfs. 8'50.

Medios adornos de oro para señoras con diamantes, desde pfs. 30'00 hasta pfs. 55'00 id.

Afilletes de id. para corbatas, desde pfs. 4'50 hasta pfs. 11'50 id.

Pendientes de id. con diamantes, desde pfs. 5'60 hasta pfs. 12'00 par.

Idem de idem con perlas, desde pfs. 1'75 hasta pfs. 5'50 id.

Dormilonas de id. con piedras simit, desde pfs. 1'75 hasta pfs. 2 id.

Un par id. de id. con 2 perlas regulares, hasta pfs. 14 id.

Idem de plata, hasta pfs. 0'40 id.

Anillos de oro para señoras, desde pfs. 0'95 hasta pfs. 4 uno.

Aretes pequeños de oro para niñas, a pfs. 0'55 par.

Peinetas de oro y carey, desde pfs. 0'50 hasta pfs. 1'50 id.

Dedales de plata y plata dorada para costura, desde 0'35 hasta pfs. 0'95 uno.

1 peineta de oro con 7 perlas y perlas, desde pfs. 8'50.

1 id. de id. lisa y 1 hevilla de plata, desde pfs. 4.

1 id. de id. y pelo y 1 sortija con 4 perlas de oro, desde pfs. 3.

1 par criollas sortija con perlas y dos piedras falsas y una sortija con dos diamantes y dos chispitas, todos de oro, desde pfs. 7.

1 alfiler de oro con ocho perlas para mestiza, desde pfs. 3.

1 id. de id. para corbata con un brillante y cuatro chispas pfs. 12'50.

1 cadanita de oro, cuatro sortijas de id. pequeñas de varias clases y 1 sortija de id. con 4 chispas diamantes todos pfs. 7'00.

1 cadena oro para reloj pfs. 20.

3 botones id. con 1 brillante cada uno pfs. 4.

1 rosario de oro tamburin con cruz. pfs. 5'50.

1 peineta de id. y 1 clavo de id. pfs. 3.

1 par broqueles de oro con 2 perlas y 16 brillantes pfs. 75.

1 sortija de oro con piedra falsa para caballero pfs. 1'50.

1 peineta de id., un par clavos de id., un par broqueles, un alfiler una cruz, todo con piedras falsas, y una peineta con 5 perlas y perlas, un par clavos, con 16 perlas, un par aretes con 16 id. (falta una), sortija criolla con perlas, dos sortijas como nisos lisas, todos de oro y otra sortija y un alfiler para corbata todo este lote en pfs. 50.

ALHAJAS PARA CABALLEROS.

Relojes níquel remountar desde pfs. 5 hasta pfs. 5'50.

Idem de acero oxidado a pfs. 6'50 uno.

Idem de id. especial de 8 días curada a pfs. 30.

Cadena regencia de oro desde pfs. 10'50 hasta pfs. 28'50.

1 id. id. con diamantes pfs. 5'00.

Gemelos de oro para caballeros a pfs. 6'50.

1 id. con diamantes para id. pfs. 32.

Gemelos de plata para caballeros id. desde pfs. 1'12 hasta pfs. 1'75 par.

1 botonadura de oro con 5 diamantes pfs. 18.

Lapiceros de plata para dijes de reloj desde pfs. 1'00 hasta pfs. 1'80.

Juan Abraham.

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT
Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao
El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces su tener analogía con los extractos obtenidos en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros días sin provocar turbación alguna en las vías digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

Elizir Antinervioso Polibromurado
de BAUDRY, farmacéutico de 1ª Clase
Este Elizir, que reúne en perfecta combinación los bromuros de potasio, de sodio y de amonio, es de un gusto agradable y fácilmente aceptado por los estómagos más delicados. Numerosas experiencias han confirmado su eficacia en el Insomnio, la Jaqueca, la Agitación nocturna, las Palpitaciones, pues calma en breve tiempo la excitabilidad nerviosa. Conviene particularmente en las Convulsiones de los niños, y a las señoras que padecen de espasmos, vapores, y ataques de nervios. Su empleo regular es un poderoso auxiliar contra el histerismo, la epilepsia y el baile de San Vito.

JARABE de SÁVIA de PINO MARITIMO
de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos
Todos los médicos franceses envían a Arcachón, cerca de Burdeos, a los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la Savia que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAJASSE ha concentrado en su Jarabe y Pasta de Savia de Pino Marítimo, excelentes preparados recetados de continuo contra: la Tos, el Resfriado, el Catarro, la Bronquitis, la Rouquera, la Extinción de voz.

DICCIONARIO DE LA Legislación Hipotecaria y Notarial de España y Ultramar.
concordada con las disposiciones del Derecho Civil Mercantil e Internacional privado, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo y de Justicia y de la Dirección de los Registros desde su creación; seguida de modelos y formularios para todas las operaciones que se practican en el Registro de la Propiedad
POR D. FEDERICO SOLER Y CASTELLO.
ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID Y VALENCIA, VOCAL DE TRIBUNALES DE OPOSICIONES A PLAZAS DE AUXILIARES DE LA DIRECCION GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO Y REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y ACTUAL JEFE DE PRIMERA INSTANCIA DE LA PROVIENCIA DE SALAR EN ESTE ARCHIPELAGO.
Dos tomos, cuarto mayor a dos columnas, buen papel e impresión esmerada; precio de la obra OCHO PESOS, igual que en la Península.
Se vende en la librería de los señores RAMIREZ Y COMPAÑIA Magallanes 1.
Obras del mismo autor.
DICCIONARIO de la legislación Mercantil de España, concordada con la de los principales Estados de Europa y América.—Un tomo cuarto mayor, 3 pesos.
Código de Comercio comentado.—Un tomo cuarto.
Tratado completo de la legislación hipotecaria arreglada al programa de oposiciones a registros de la propiedad.—Un tomo cuarto, precio 3 pesos.
Estab. Tipo-Litog de RAMIREZ Y C. editores propietarios, MANILA.